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  الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

  وزارة التربية الوطنية                                                                   مديرية التربية لولاية قسنطينة

  2017 ماي 17 امتحان البكالوريا التجريبي الموحد                                                         دورة

  رياضيات ، تقني رياضي: الشعبة 

   د30 ساعة و 04: العلوم الفيزيائية                                                  المدة : اختبار تجريبي في مادة 

  أحد الموضوعين التالييناختيارعلى المترشح 
  الموضوع ا�ول 

 ) 8 من 4 إلى 8 من 1ة من الصفح( صفحات 4يحتوي الموضوع ا�ول على 
 :الجزء ا�ول 

  ) نقاط 4 (  :ا�ولالتمرين 
  : نعتبر المعطيات التالية 

 ،  M(Al) = 27 g/mol  ؛1F = 96500 Cالف�اراداي    ؛K = 1020: الممي�ز للتفاع�ل ال�سابقثاب�ت الت�وازن 
λ(Al 3+) = 6,10 mS.m2.mol-1   ، λ(Cl-) = 7,63 mS.m2.mol-1 ، λ(H3O

+)  = 35 mS.m2.mol-1.   

Ι- تحضير محلول كلور ا.لمنيوم :  
Al(لكل�ور ا.لمني�وم ) S (ل م�ائيمحل�وم�ن أج�ل تح�ضير  3+ + 3Cl- ( وض�عنا كمي�ة م�ن م�سحوق ا.لمني�وم ال�صلب

  .  C من محلول حمض كلور الھيدروجين تركيزه المولي V = 100 mL الحجمبزيادة في بيشر يحتوي 
 :التالي المنحنى   لحظات زمنية مختلفة من الحصول على في C°25لمحلول عند الدرجة قياس الناقلية النوعية لمكننا 

Al :  ف�ي التفاع�ل ھم�اين ال�داخلت(ox/red)ين الثن�ائيتعلم�ا أن  -1 3+/Al)  , ( H3O
+/H2)( .  أكت�ب معادل�ة التفاع�ل

  .  الكيميائي الحادث
   .)مالتفاعل تا( أنجز جدول تقدم التفاعل -2
   :بياني و عبارة الناقلية النوعية باستغVل المنحنى ال -3
                                                                                                . لمحلول كلور الھيدروجين C التركيز الموليأحسب  -أ
]: ھو  الة النھائيةالتركيز المولي لشوارد ا.لمنيوم في الحإثبت أن  -ب ] mol/L 10 .  5 = Al -3

f
+3. 

  تطور سرعة التفاعل ؟ كيفيا  استنتج ثمبد]لة الزمن للتفاعل  xمثل كيفيا تغيرات التقدم  -4
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  8 من 2  صفحة

ΙΙ-عمود دانيالانجاز :  
 :عمود دانيال بالطريقة التاليةنركب 

3Cl-(aq) Al+   (كل�ور ا.لمني�وم م�ن محل�ول V1=50 mLن�ضع داخ�ل ك�أس بي�شر حجم�ا ق�دره  - 3+
(aq) (  تركي�زه

 .داخله سلك من ا.لمنيوم ب ثم نغمس  =mol/L C1 3-5.10 المولي
+Cu2) من محل�ول كبريت�ات النح�اس  V2 = 50 mL  حجما قدره كأس بيشر أخر نضع داخل  -

(aq) + SO4
2-

(aq) ) 
.                                                                                       سر ملحي  ثم نغمس داخله سلك من النحاس ؛ نوصل المحلولين بج C2= C1تركيزه المولي 

كلھا مربوطة ( و مقياس ميلي أمبير K قاطعة ، Rناقل أومي مقاومته على تحتوي كھربائية نصل قطبي العمود بدارة 
  ).على التسلسل
دث داخ�ل العم�ود عن�د اننمذج التفاع�ل الح� .  I شدته ثابتة كھربائي تيار   فيمر بالدارة t = 0في اللحظة نغلق القاطعة 

  : غلق القاطعة   بالمعادلة
        = 3Cu (S)  +  2 Al3+

(aq)        ………….(1)    3 Cu2+
(aq)   +  2Al(S)   

.             أعط الرمز ا]صطVحي للعمود/ أ-1
                                                                                             ).1(أنجز جدول تقدم التفاعل السابق / ب
ماذا تستنتج؟                                                                                                       . أحسب قيمة كسر التفاعل في الحالة ا]بتدائية / ج
                                                                                                        .xmaxي عين قيمة التقدم ا.عظم/ أ- 2
 .                                                                                    )∆t = 2500 Sعلما أن مدة اشتغال الدارة ھي ( التي تجتاز الدارة Iئي استنتج قيمة شدة التيار الكھربا/ ب
  .  عندما يتوقف العمود عن ا]شتغال m∆ أحسب مقدار  النقصان في كتلة سلك ا.لمنيوم - 3

  )نقاط  4 (  :الثانيالتمرين 
ُ تترك لتبدأ t = 0في اللحظة  . ρ ؛ مغمورة كليا في سائل كتلته الحجمية V و حجمھا m = 10 gكرية معدنية كتلتھا 

      g V ρ - =  Π تخضع الكرية أثناء سقوطھا لدافعة أرخميدس. سقوطھا الشاقولي داخل السائل دون سرعة ابتدائية

 ). ثابت موجبKحيث  ( vk  - = f :ية معطاة كما يلي عبارتھا الشعاعو قوة احتكاك 
                 .                                             عرف مرجع سطح ا.رض ولماذا يمكن اعتباره غاليليا- 1 
 . ؤثرة على الكرية   أثناء سقوطھا داخل السائل  مثل القوى الخارجية الم- 2

 =  vB -A   : التفاضلية بتطبيق القانون الثاني لنيوتن بين أن سرعة مركز عطالة الكرية تحقق المعادلة-3
dt

dv

      .B و Aأوجد العبارة الحرفية لكل من  -
  .f(t) v =  يمثل تغييرات سرعة الكرية بد]لة الزمنالذي) 2-الشكل(الدراسة التجريبية من رسم البيان  مكنتنا -4

  :قيمتي   أوجد و المعادلة التفاضليةباستغVل البيان
.                     vℓ السرعة الحدية -أ
 . K قيمة الثابت ثم استنتج  a0التسارع ا]بتدائي  -ب
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  8 من 3  صفحة

 .ة سرعتھا الحدية و استنتج شدة دافعة أرخميدس أحسب قيمة شدة قوة ا]حتكاك عند بلوغ الكري-5
.                                                                                                      باعتبار أن الكرة تسقط سقوطا حرا دون سرعة ابتدائية -6
                                                . z(t) و v (t) أكت�ب المع�ادلتين ال�زمنيتين -أ
 .  خVل السقوط d =10 m  أحسب سرعة الكرة لحظة قطعھا مسافة -ب
 )  m.s-2     g = 9,8 :نعتبر في كل التمرين (

  ) نقاط 6 ( :التمرين الثالث 
 مثبت�ة نھايته . Kنابض مرن حلقاته غير متVصقة مھمل الكتلة ثابت مرونته من ) ھزاز ميكانيكي( يتكون نواس مرن
بإمكان���ه  mمرتبط���ة بج���سم ص���لب كتلت���ه والنھاي���ة ا.خ���رى 

  .   )3-الشكل(ا]نز]ق على المستوي ا.فقي دون احتكاك 
I- الدراسة النظرية : 

 x′ox لمح�ور الحرك�ة  (O)  يوافق المب�دأ(G)مركز العطالة 
   . t = 0 ونتركه دون سرعة ابتدائية في اللحظةXmax مسافة oxعن وضع توازنه وفق  (S)م نزيح الجس. 
 .  (S) في مرجع نعتبره غاليليا أوجد المعادلة التفاضلية لحركة  (S) بتطبيق القانون الثاني لنيوتن على الجسم -1
 + φ x(t) = Xmax cos(ω0t(: ن حل ھذه المعادلة التفاضلية من الشكلأ تأكد -2
   . T0 استنتج عبارة الدور الذاتي -3

II-الدراسة التجريبية: 
  م�ن أج�ل ك�ل تجرب�ة ن�سجل تغي�رات  فاص�لة موض�عو) S(بواس�طة نف�س الج�سم ال�سابق ) 2(و ) 1(تجربتين النحقق 
(G)تالية و رتبھا أجب على ا.سئلة ال) 2(و ) 1(اعتمادا على البيانين ) . 2(و ) 1( بد]لة الزمن  نحصل على البيانين

 .في الجدول المرفق مع التعليل

  . x )0(  و Xmax و T0 عين قيم -1
 مة السرعة ا]بتدائية معدومة ؛ موجبة أوسالبة ؟  ي ھل ق-2

12التجربةالسؤال
1T0

1Xmax

1)0( x
2 v(0)

 .أنجزتا بنفس النابضبين أن التجربتين ) 2(و ) 1( با]عتماد على البيانين -3
 .Kو ثابت مرونة النابض  .Xmax  بد]لة) نابض + جسم(جملة طاقة ال أعط عبارة /  أ-4
ما ھو ا]قتراح الصحيح من .  في التجربتين السابقتين على التوالي) نابض+ جسم (لجملة اطاقة لE2  وE1ب نرمز / ب

=4 : بين ا]قتراحات التالية
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  :الثانيالجزء 
 ) نقاط 6 ( :التمرين التجريبي 

І - انشطار اليورانيوم :  
حيث    لليورانيوم أساسا كوقود نووي �نتاج الطاقة الكھربائية ؛235نظير اليورانيوم ُفي المفاعVت النووية يستعمل 

؛ يمكن أن تحدث عدة تحو]ت نووية ؛ من بين التحو]ت النووية التي يمكن أن   بالنيتروناتيتم قذف أنوية اليورانيوم
   . )1(تحدث التحول المعطى بالمعادلة 

n 3  +  Te   +Zr   →n   +  U 1
0

138
52

95
40

1
0

235
92  ...... (1) 

  وما ھو شكل الطاقة المتحررة من ھذا التحول  ؟   ؟) 1(ما نوع التحول النووي  - 1
 .MeV)(ل با 235 من تحول نواة واحدة من اليورانيوم(jouls) بـ ة أحسب الطاقة المحرر - 2
 . 235  من اليورانيوم87g m =كتلة أستنتج الطاقة المحررة من تحول  - 3

ІІ-الخطر النووي : 
إن ا.نوية الناتجة عن ا]نشطار النووي تكون مشعة ولھا زمن نصف عمر كبير مما يجعلھا تشكل خطرا على 

تحرر ) م2011انفجار مفاعVت نووية لتوليد الطاقة باليابان سنة ( ؛ بعد حدوث كارثة فوكوشيما ا.خضر واليابس
 .   β  ־ مشعة وتشع 134إن أنوية السيزيوم  . 137 و 134السيزيوم 

 .134أعط تركيب نواة السيزيوم /  أ- 1
 .   تثم استنتج رمز النواة البن. أكتب معادلة التفكك وبين القوانين المستعملة/ب
               (t = 0)في اللحظة  (N0)عدد ا.نوية المشعة كل من  حسب ن134 للسيزيوم t1/2 لمعرفة زمن نصف العمر - 2

 ثم نحسب النسبةفي لحظات مختلفة ،  N(t)و عدد ا.نوية المشعة المتبقية 
0N
)t(N

=Q  المنحنى البيانيونرسم 

LnQ = f(t)   التاليين البيانين نحصل على أحد ف. 

  . ين البيان الموافق مع التعليلع -أ
 ln2 = 0.7يعطى  .  ans-1 مقدرا ذلك بـ النشاط ا�شعاعي ثابت λتج قيمة تن  ثم اسt1/2أحسب قيمة  -ب
اتجة عن انفجار مفاعVت فوكوشيما  الن134 يزول الخطر الذي تسببه ا�شعاعات الناتجة عن أنوية السيزيوم - 3

 ؟ 134في أي سنة يزول الخطر الذي تسببه ا�شعاعات الناتجة عن أنوية السيزيوم استنتج . 90%عندما تتفكك بنسبة 
 : معطيات

m(235U) 234,99333 u    ،   m(95Zr)= 94,88604u ، m(138Te) = 137,90067u،   
m(n) = 1.00866 u  ،  1 MeV = 1.6 . 10-13 Jouls   ،  NA = 6.02 . 1023 mol-1  

1 u = 1.66 . 10-27 kg  ،  c = 3 . 10-8 m/s  ،  u = 931.5 MeV/c2  

56Ba55CS 54Xe
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   الثانيالموضوع 
 ) 8 من 8 إلى 8 من 5من الصفحة ( صفحات 4 على الثانييحتوي الموضوع 

 :الجزء ا�ول 

  ) نقاط 4 ( :التمرين ا�ول 
   .h = 0.9 m، علو الشبكة  ) g = 9.8 m/s2نھمل تأثير الھواء ، نأخذ ( التمرين الكرة نقطة مادية ، نعتبر في كل

 عل���ى ارتف���اع                    A]نج���از ارس���ال ف���ي ك���رة الم���ضرب يق���ذف الVع���ب الك���رة بي���ده ش���اقوليا نح���و ا.عل���ى م���ن نقط���ة 
hA = 1.60 m من سطح ا.رض بسرعة ابتدائية vAلغ ذروتھا الواقعة على ارتفاعل  و عندما تبhB = 2.00 m م�ن 

  . 0vيضربھا بمضربه فتنطلق بسرعة ابتدائية و أفقية ) أقصى ارتفاع ((سطح ا.رض 

  ) .B(و ) A(مثل الحصيلة الطاقوية للجملة بين الموضعين ) أرض+ كرة ( باعتبار الجملة - أ-1
  التي يقذف بھا الVعب الكرة شاقوليا نحو ا.على ؟vA قيمة السرعة أحسبا انحفاظ الطاقة  بتطبيق مبد-ب
  .y(t) و x(t) و كذا المعادلتين الزمنيتين vy(t) و vx(t)معادلتي السرعة ثم استنتج ) j,i,o(حركة الكرة  أدرس -2
   .y(x) استنتج معادلة المسار -4
  . فوق الشباك ؟ و ما ھي قيمة سرعتھا عندئذ cm 10 حتى تمر الكرة بـ v0 سرعة ال ما ھي قيمة-5
   الزاوية التي يصنعھا شعاع السرعة مع ا.فق لحظة مرور الكرة فوق الشباك ؟ قيمة ما ھي-6

  ) نقاط 4 ( :التمرين الثاني 
 : تتكون من )2-الشكل(الدارة الكھربائية الممثلة في 

  .Eر الثابت قوته المحركة الكھربائية  مولد كھربائي للتوت-
  . و مقاومتھا مھملة L وشيعة تحريضية ذاتيتھا -
   .K قاطعة -
   .R2 = 40 Ω مجھولة و R1 ناقلين أوميين مقاومتھما -
  . راسم اھتزاز مھبطي ذو ذاكرة -

موض���ح ف���ي ھ���و نوص���ل ال���دارة براس���م اھت���زاز مھبط���ي ذي ذاك���رة كم���ا 
 فن��شاھد عل��ى ال��شاشة t = 0 اللحظ��ة ف��يث��م نغل��ق القاطع��ة ) 2-ال��شكل(

  ) .3-الشكل(كما في ) C2(و ) C1(المنحنيين 
 و المنحن�ى uPN(t)، عين المنحنى الذي يمث�ل ) 3-الشكل( إعتمادا على -1

2-الشكل . مع التعليل uR2(t)الذي يمثل 
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  8 من 6  صفحة

   .E - uR1 = uL + uR2:  أثبت أن -2
  . للمولد Eربائية  استنتج القوة المحركة الكھ-3
 . الشدة العظمى للتيار في النظام الدائم I0 أوجد قيمة -4
   .R1 = 8 Ω ھي R1 تحقق أن قيمة المقاومة -5
  .i(t) أوجد المعادلة التفاضلية التي تعطي شدة التيار -6
e - 1 ( I = i( إذا ك���ان ح���ل المعادل���ة التفاض���لية ال���سابقة م���ن ال���شكل -7 τ-t/

               بد]ل���ةτ و I0الث���ابتين  أوج���د عب���ارتي 0
R1 ، R2 ، E ، Lو ما ھو مدلولھما الفيزيائي ؟   
 .Lاستنتج قيمة ذاتية الوشيعة  . τ عين قيمة ثابت الزمن -8

 للطاقة المخزنة في الوشيعة ، استنتج قيمتھا عند اللحظة EL(t) أوجد العبارة اللحظية -9
2

τ
.  

  ) نقاط 6 ( :لثالث التمرين ا
 ) :4-الشكل(مستقر يتم على مرحلتين ال في مداره جيو m = 2.0 . 103 kgكتلته  )  S(وضع قمر اصطناعي 

  :المرحلة ا.ولى 
               حي��ث يخ��ضع لق��وة ج��ذب ا.رض فق��ط  h = 600 kmيوض��ع القم��ر ا]ص��طناعي ف��ي م��دار دائ��ري أدن��ى ارتفاع��ه 

   .Vs بسرعة و يدور حولھا
  ؟) S( ما ھو المرجع المناسب لدراسة حركة القمر -1

0 3

2

)V(u

)ms(t

3-الشكل

 المدار النھائي الجيومستقر
h' = 36000 km 

مدار دئري أدنى

مدار التحويل ا?ھليليجي
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و مث��ل علي��ه الق��وة الت��ي ت��ؤثر بھ��ا ا.رض عل��ى القم��ر ) S( مث��ل عل��ى ش��كل مناس��ب ا.رض و القم��ر ا]ص��طناعي -2
  .ا]صطناعي 

بد]لة ك�ل م�ن ) S(صطناعي  با]ستعانة بقانون الجذب العام و القانون الثاني لنيوتن ، أوجد عبارة تسارع القمر ا]-3
 ع��ن س��طح     h ، ارتف��اع القم��ر ا]ص��طناعي RT ، ن��صف قط��ر ا.رض G ، ثاب��ت الج��ذب الع��ام MTكتل��ة ا.رض 

  .ا.رض 
 للقمر ا]صطناعي ، ثم تحق�ق بالح�ساب أن قيمتھ�ا عل�ى الم�دار ال�دائري ا.دن�ى vorb أوجد عبارة السرعة المدارية -4

   .vorb = 7.6 km/sھي 
  الذي يستغرقه القمر ا]صطناعي ]نجاز دورة واحدة حول ا.رض ؟ا يمثل الزمن ماذ -5

   :ثانيةالمرحلة ال
عن����دما ي����صبح القم����ر ا]ص����طناعي ف����ي م����داره ال����دائري ا.دن����ى ي����تم نقل����ه إل����ى الم����دار النھ����ائي الجيوم����ستقر                                

h' = 36000 kmحيث النقطة ) 1-الشكل(ليليجي  بالعبور بصفة نھائية على مدار اھP تنتمي للمدار ال�دائري ا.دن�ى 
  . تنتمي للمدار النھائي الجيومستقر Aو النقطة 

  . بين أن سرعة القمر ا]صطناعي على المدار ا]ھليليجي غير ثابتة -1
  . السرعة أصغرية ثم أحسب قيمتھا عندئذ ه عين الموضع الذي تكون في-2
   .AP = 4.9 . 107 m و بين أن 'h و RT ، hلة  بد]AP عبر عن البعد -3
  . أذكر نص القانون الثالث لكبلر ثم استعمله لحساب دور القمر على مدار التحويل -4

  .m = 2.0 . 103 kg:  كتلة القمر ا]صطناعي - :المعطيات 
  .RT = 6400 km:  نصف قطر ا.رض -               
   .MT = 6.0 . 1024  kg:  كتلة ا.رض -               
  .G = 6.67 . 10-11 s-1:  ثابت الجذب العام -              

  :الثانيالجزء 

  ) نقاط 6 ( :التمرين التجريبي 
:صيغته الجزيئية نصف المفصلة كما يلي  ، تعطى) E( مركب عضوي -1

  B مع كحول A من تفاعل مركب عضوي )E (نحصل على ھذا المركب العضوي
  .أكتب اسمه النظامي . ) E(ما ھي طبيعة ھذه المركب  -أ
 م�ع ذك�ر ا�س�م النظ�امي المواف�ق لك�ل ص�يغة              B و A أكتب الصيغة الجزيئية ن�صف المف�صلة لك�ل م�ن الم�ركبين -ب
  .مع ذكر مميزاته  A ، B أكتب معادلة التفاعل الكيميائي الحادث بين المركبين -جـ
جليد مزيجا بد]لة الزمن ، نسكب في إناء موضوع داخل ال B و Aل الحادث بين المركبين لدراسة تطور التفاع - 2

 ، بعد الرج و التحريك نقسم المزيج على B من الكحول n0 mol و A من الحمض n0 molمن متساوي المو]ت 
نسد ا.نابيب                       .  من المزيجV0 ، بحيث يحتوي كل منھا على نفس الحجم 10 إلى 1 أنابيب اختبار مرقمة من 10

  .و توضع في حمام مائي درجة حرارته ثابتة و نشغل الميقاتية 
 نخرج ا.نبوب ا.ول ونعاير الحمض المتبقي فيه بواسطة محلول مائي من ھيدروكسيد الصوديوم t = 0في اللحظة 

)Na+ + OH- ( تركيزه الموليC = 1.0 mol.L-1لتكافؤ إضافة حجم من ھيدروكسيد  ، فيلزم لبلوغ نقطة ا
’V(لنستنتج بعد ذلك الحجم ) Vbe(الصوديوم  be ( زم لمعايرة الحمض المبقي الكلي في المزيجVبعد مدة نكرر . ال

، يمثل تغيرات الحجم الVزم ) 5-الشكل(المبين في  V'be = f(t)المنحنى البياني . العملية مع أنبوب آخر و ھكذا 
  .بقي الكلي في المزيج بد]لة الزمن لمعايرة الحمض المت



  8 من 8  صفحة

   .B و A مثل جدول تقدم التفاعل الحاصل بين المركبين -أ
   xf و التقدم النھائي n0 أوجد قيمة -ب
  .ماذا تستنتج  . τf أحسب نسبة التقدم النھائي -جـ
  VbE ، Cb ، n0 بد]لة x عبر عن تقدم التفاعل -د
ماذا تستنتج ؟ فسر مجھريا النتيجة .  ، قارن بين القيميتين t = 0  ، t = 20 h اللحظتين فياعل  أحسب سرعة التف-ھـ

 .المتحصل عليھا 
   .B و A للتفاعل الحادث بين K أحسب ثابت التوازن الكيميائي -و
   نريد تحسين مردود التفاعل ، اقترح طريقة لذلك مع الشرح ؟- ي
 مرة                   f السابق ، نمددھا B الصوديوم المستعمل في معايرة الحمض  من محلول ھيدروكسيدmL 10 نأخذ - 4
)fثم نعاير حجم )  معمل التمديدVb = 10 mLالھيدروجين ذي كلور  حمض منھا  بمحلول pH = 2 فنجد أن الحجم 

   .VaE = 20 mLالVزم للتكافؤ ھو 
  . أكتب معادلة تقاعل ھذه المعايرة -أ
  :ض كلور الھيدروجين ھو حمض قوي أوجد  علما أن حم-ب
  . لمحلول حمض كلور الھيدروجين Caالتركيز المولي  ▪ 
  . له علما أنه أساس قوي pH لمحلول ھيدروكسيد الصوديوم الممدد و قيمة قيمة الـ Cbالتركيز المولي ▪ 
   .fمعامل التمديد ▪ 
   كاشف لھذه المعايرة ؟ من بين الكواشف التي تضمنھا الجدول التالي ما ھو أنسب-جـ

الكاشفأزرق البروموتيمولالفينول فتالينأحمر الميثيل

4.2 – 6.08.2 – 9.56.2 – 7.6PHمجال تغير لونه 
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